











责任编辑: 张玉辉 美编: 蔡云龙 电话: 010-58302828-6858 E-mail; ysbzhangyuhui@163.com

# 麻醉医学专栏

# 国家麻醉专业质控中心: 2025 聚焦三大核心问题

2025年5月28日,国家麻醉专业质控中心专家委员会 2025年第二次工作会议在北京协和医院学术会堂召开。国家 麻醉专业质控中心主任黄宇光教授、副主任李天佐教授、国 家麻醉专业质控中心专家委员会委员及秘书团队参次会议。 会议由李天佐教授、申乐教授、郭曲练教授和张惠教授主持。 本次会议旨在充分发挥专家委员作用,聚焦国家麻醉专业质 控中心工作,部署年度质控各项重点任务。

国家麻醉专业质控中心黄宇光主任在开场致辞中强调,按照国家卫健委的相关要求,国家麻醉专业质控中心将充分发挥专家委员会的"智囊团"作用,为患者安全和行业规范确定方向,规划蓝图,智慧分享,鼓励委员会专家们由专家学者向质控管理者角色转变,更加积极主动地做好质控管理和征息



#### 导 读

医师报

2025年6月5日

# 从实践中深入学习 进一步完善质控体系



主动向榜样学习,本次会议特别邀请国家病案管理医疗专业质控中心主任王怡介绍质控管理的做法,她围绕建立常态化死亡病案追踪检查制度分享了病案

质控工作的宝贵经验,详细阐述 了该制度的背景和必要性,强 建立常态化死亡病例追踪检验质 度的重要性,并介绍了病案质 管理中的成功经验和所遇到的成功经验和所遇到的成功经验和所遇到的成功经验和所遇到的心。 国家病案管理质控中心加强被中。 合作,从实践中深入学习,从死 亡病例中汲取教训,进一步完善 质控体系,推动从病案质控到麻 醉医疗安全的持续改进。

# 聚焦行业热点 改进手术室外麻醉医疗质量



"聚焦行业热点问题开展质控工作。随着手术量的快速增长, 手术室外的麻醉成为临床医疗中的高风险领域。"国家麻醉专业 质控中心秘书龚亚红就如何实施 2025 年度手术室外麻醉安全现状调研实施方案进行解读。

## 发挥专家委员"智囊团"作用



"健全医疗质量管理体系" 是中共中央、国务院在《质量建 设强国纲要》中明确提出的建设 目标,国家级质控中心作为我国 医疗质量管理体系的重要部分, 受行政部门委托行使专业管理职 能,具有管理和专业的双重属性。 近期,在国家医疗质量质控中心 专职人员首期培训班上,国家麻 醉专业质控中心秘书马爽传达了 首期国家医疗质量质控中心专职 人员培训班的精神与要求。内容 涵盖质控政策、优秀质控中心工 作经验、质控工作所需专业能力 以及信息化管理等多方面。

会议明确,国家麻醉专步 质控中心专家委员会建并为 下工作提供技术支撑并实 具体工作的重要专家组织,智 体现质控中心专业性的"智 大工作的重要专业性的"智 大工作的重要专业性的"智 大工作的重要专业性的"智 大工作的重要专业性的"智 大工作的重要专业性的"有 大工作的重要专业性的"智 大工作中心充分发挥专家。 有的作用,同时注意遵守相关 纪律要求。

# 圆桌论坛

## 三大共识 两项行动 筑牢麻醉安全防线

本次会议期间,与会专家 委员就当前麻醉质控工作重点 进行了广泛的讨论,由国家麻醉专业质控中心专家委员会郭 曲练教授和张惠教授主持引导。

#### 与会专家达成共识

一、强调"向死亡学习" 在质控工作中的重要性。加强与国家病案质控中心的深入合作,用专业方法提取手术麻醉相关死亡信息,通过数据析因分析,寻找质控改进位点,把向死亡病例学习纳入各级质控管理的强制性要求。鼓励省级质控中心进一步加强对死亡病例的反馈与总结,系统观念,提高患者安全意识;

二、针对"手术室外麻醉

安全现状"开展质控专项调研。 龚亚红教授就如何完善调研实施方案,稳步推进改进措施加以 讲解。专家们认为,目前我国手术室外麻醉存在着舒适化医疗需求位点多、专业人员短缺、电子化信息系统及专业设备缺失等安全隐患,建议加强相关调研及质控改进工作,共同推动手术室外麻醉从人员配置、设备要求到麻醉记录单标准化电子化工作,进一步提高手术室外麻醉的 安全性和管理效率;

三、进一步办好《麻醉安 全与质控》杂志,助力麻醉专 业质控工作健康发展。《麻醉 安全与质控》杂志执行主编张 惠教授指出,该杂志是国家麻 醉专业质控中心的官方杂志, 也是具有刊号的正式发行的专 业杂志,经过数年的努力已经 逐步得到专业领域的认可。《麻 醉安全与质控》杂志是展示国 家麻醉质控工作的窗口和平 台,希望通过专家委员会和杂 志编辑部协作推进,发挥专业 杂志平台的作用, "把质控当 做一门学问来做",今年将依 托杂志编委会组织专家开展质 控专项培训,储备质控后备人 才,进一步推动麻醉质控工作 可持续发展,发挥杂志在专业 领域的学术引领作用。专家们 表示,应努力把《麻醉安全与 质控》作为患者安全和质控管 理的专业学术平台,扩大杂志 影响力, 广泛凝聚共识, 共同 推动国家相关质控政策在全国 范围内的普惠落地。

2024年8月20日,国家卫健委法规司发布了《麻醉记录单标准》WS329-2024,并将该标准设定为强制性标准,

自 2025 年 8 月 1 日起实施,旧版标准同时废止。这是对麻醉行业规范的法规要求,也是全国各级医疗机构亟待改进和完善的工作。会议强调,就全国范围而言,麻醉质控工作依然面临严峻挑战,麻醉记录单强制性标准有待宣贯执行,手术室外麻醉等麻醉安全普遍突出的问题亟待加强管理。本年度麻醉质量管理工作将以问题为导向,贯彻文件精神,聚焦质控重点,推进两项专项行动。

一、质控中心将充分贯彻落实向"死亡"学习的精神。 国家麻醉专业质控中心将与国家病案管理医疗质控中心加强合作,及时准确获取临床手术麻醉相关死亡病例信息,深度剖析加以改进。

二、今年下半年,国家麻醉专业质控中心将着力推进 "麻醉记录单强制标准宣贯专 项行动 2025"和"手术室外麻醉安全专项行动 2025。

通过两个专项行动的开展,统一认识,宣贯落实,进一步加强对麻醉记录文书强制性标准和质量规范要求的执行力。规范开展手术室外麻醉,切实保障患者安全。

# 总结

会议最后,国家麻醉专 作的要求精神,与32个省业质控中心主任黄宇光教授 级质控中心一道,目标明确,总结道,国家麻醉专业质控 重点突出,提质增效,创新中心将充分发挥专家委员会 作为,努力提升自身能力和和各省级质控中心的行业引 质控管理水平。



关联阅读全文 扫一扫

#### 麻醉医学专栏编委会

 主编:
 黄字光 姚尚龙

 轮值主编:
 (接姓氏笔画排序)

 于布为 马 虹 王天龙

 王国林 邓小明 刘 李天佐

 本立环 张 惠 罗 艳

 前卫锋 姜 虹 姚 兰

 敖虎山 徐銘军

 秘 书 长:

 申 乐 朱 波 陈向东



听医生说话 为医生说话 医肾白色的视纸!